

Прежде чем коснуться исторических корней трудовой династии, обратим внимание на происхождение фамилии. Она ведет свое начало от русского имени "кормилец". В словаре Н. М. Тупикова "Древнерусские личные собствнные имена" (СПб, 1903) отмечено, что такое имя носили крестьяне разных мест России. Как известно, фамилии простых людей произошли от имен и прозвищ, так от имени "кормилец" получилась фамилия Кормильцев.

Это прозвище переходило, как по эстафете, через цепочку поколений. Начало этой цепочки - тот, кто первым стал писаться Кормильцевым, а точнее, его отец, который звался Кормильцем оттого, что был опорой семьи. Возможно, имя у него было иное, но чтобы отличить его от других, к имени добавляли прозвище.

Откуда появились Кормильцевы в Шайтан-логу? По преданию, которое уже более полутора столетий бытует, предки Кормильцевых были выиграны в карты. Этот факт подтверждается документально. Известно, что несколько семей этой фамилии были привезены в поселок Шайтанского завода из Таишевского. Это произошло в 1830 году. Значит, там их родовое гнездо? Не следует торопиться с выводами, чтобы не допустить ошибки. В Таишевский медеплавильный завод Кормильцевых привезли из других губерний. Конкретно из какой - Владимирской или Костромской - остается скрытым временем. Теперь невозможно точно назвать место малой родины, где были куплены крестьяне рода Кормильцевых. Род их давний, корни его уходят далеко в седую старину.

Попробуйте в запрудной части нашего города найти нужного вам человека по фамилии Кормильцев. Вряд ли вам сразу удастся узнать точный адрес. Дело в том, что Кормильцевых в поселке, как говорится, пруд пруди. В богатой семейной палитре Первоуральска Кормильцевы, пожалуй, самая многочисленная семья. По данным адресного стола, в городе прописано 213 человек. Приплюсуйте к этой цифре поросль новых поколений...

В таком количестве трудно определить родственные отношения современных семей. Еще в прошлом веке Кормильцевы были известны больше не по фамилии, а по прозвищам, которые присваивались неспроста. Наумичи, Гордеевы, Герасимовы, Казаки, Калина - это своего рода вторые фамилии многочисленной семьи Кормильцевых.

Они появились на ветвях родового дерева в далеком прошлом. Прозвище Наумичи исходит от предка Наума и точно прилипло к одной из семей. Прозвище Гордеевы и Герасимовы последующие поколения получили, как ни странно, от

бабушек. Один представитель ветви Кормильцевых породнился с семьей Гордеевых, другой - с Герасимовыми, и потомки получили прозвание от девической фамилии своих бабушек и матерей.

Может, от одного корня идет поросль Кормильцевых, да по-разному сложилась их судьба, но одинаково в одном: честно и преданно служили они матушке России.

Рабочая биография каждой ветви родословной связана с заводом, с защитой Отечества. В Шайтанском заводе Кормильцевы были при разном деле. У домны и кричных горнов жарились, смолье добывали, руду возили в завод, по конно-железной дороге железо доставляли на станцию Таватуй, золотосодержащие пески промывали, конторские бумаги перебирали.

После отмены крепостного права Кормильцевы стали призывать в ратники Россию защищать от недругов. Потомки сохранили сказ о предке Александре Тимофеевиче. Он служил в лейб-гвардии его императорского величества казачьем полку. Великая честь выпала бывшему крепостному! Из Шайтанки он оказался первым на службе в казачьем полку, да еще в лейб-гвардейском.

Со службы Александр Тимофеевич вернулся в казачьей форме с именной шашкой, на которой было выгравировано: "За храбрость". Видать, неспроста казака отметили такой наградой. Приходится сожалеть, что до потомков не дошло сведений о его ратных подвигах. От службы в казачьих войсках Александр Тимофеевич получил прозвище Казак. Не нами говорено, что если кого народ как назовет, то навеки это прозвание к человеку прилипнет. Да не только к нему, и потомков будут называть таким именем. Словоотворчество русского народа безгранично. Любое незначительное событие, происшедшее с человеком, он подмечал очень тонко и метко присваивал емкое прозвище. Следует заметить, что родовые ветви его братьев остались с прозвищем Наумичей, а ветка Александра Тимофеевича получила прозвание Казака.

В семье Кормильцевых не только прозвище, но и традиция воинской службы Отечеству пошла от Александра Тимофеевича и стала передаваться от поколения в поколение.

Как только началась первая мировая война, в строй защитников России встал Василий Александрович. Он принимал участие в боях под Варша-

вой. В 1915 году артиллерист В. А. Кормильцев по ранению в левое плечо был комиссован из армии. Василий Александрович вернулся с фронта с наградой - серебряный крест свидетельствовал о проявленной храбрости и мужестве в сражениях с немецкими войсками.

Семейную традицию защитника Родины продолжил Василий Васильевич. На его долю выпало участие в четырех войнах - на реке Халхин-Гол, финская, Великая Отечественная и японская. Боевой путь уральца закончился в далеком городе Муздыбзене.

Представители ветви Кормильцевых по прозвищу Калина были также в рядах защитников России. В первую мировую в составе кавалерийских полков рублились с немцами братья Михаил Александрович и Федор Александрович. И в Великую Отечественную не обошлось без Кормильцевых.

По возрасту Михаил служил в трудармии, а Федор прошел от Сталинграда через Румынию, Болгарию, Югославию до австрийского города Граца.

Младший из этой семьи Илья Александрович принял боевое крещение в бою у озера Хасан. Потом в заснеженных лесах Карелии участвовал в прорыве укрепленной линии Маннергейма. В Великую Отечественную связист 336-го артополка Илья Кормильцев прошел большой ратный путь - Витебск, Ржев, Ленинград, Литва, Восточная Пруссия и штурм Кенигсберга.

По традиции под знамена прославленных полков встали дети. У Ильи Александровича сын Владимир служил в Венгрии, Юрий прошел службу в Уральске, в войсках химической защиты. Подросло молодое поколение - внуки освоили военные специальности. Сергей и Вячеслав служили в Московском, а Константин - в Приволжско-Уральском военном округе.

В годы Великой Отечественной войны на защиту Родины встало более тридцати человек из рода Кормильцевых. "Плохая им досталась доля: немногие вернулись с поля..." - девятнадцать Кормильцевых остались на полях сражений. Некоторые пропали без вести.

В лихую годину, когда отцы и старшие братья отстаивали независимость страны, младшие поколения Кормильцевых встали к станкам, помогали самоотверженным трудом громить фашистскую нечисть. Они изготовляли мины, гранаты, реактивные снаряды для установки "Катюша". Не пе-

речислить всех дел, которые совершали юными Кормильцевыми. Их имена вписаны в историю предприятий города.

С освобождением украинской земли от немецко-фашистских захватчиков молодежь Первоуральска поехала восстанавливать промышленные предприятия Украины. В числе добровольцев был Борис Кормильцев.

Несправедливо будет оставить без внимания печальную страницу нашей истории начала 30-х годов. Мастеровых людей, занимающихся частным ремеслом, подвергли раскулачиванию - изыманию не только орудий производства, но и применению более суровой кары - конфискации дома и имущества. Под молот репрессии попал инвалид ветеран первой мировой войны Василий Александрович Кормильцев (Казак). У него конфисковали дом, кузню, стоявшую в огороде, и домашнее имущество. Хозяина с семьей выселили из дома.

Еще одна страничка истории рода Кормильцевых. Из архивных дел Шайтанского завода известно, что Кормильцевы принимали активное участие в общественной жизни поселка. Они принимали участие в качестве избирателей (в то время выборы проводились многоступенчато) в выборах в Государственную Думу I и II созывов 1905-1907 годов. В их числе были Прокопий Федорович и Гаврила Федорович Кормильцевы. В наше время в городской Думе род Кормильцевых представляет Борис Николаевич.

В большой семье Кормильцевых немало знатных людей. Звание заслуженного врача РСФСР присвоено хирургу Михаилу Павловичу Кормильцеву. Звания заслуженного металлурга Российской Федерации удостоен вальцовщик цеха № 1 Владимира Павловича, звание "Почетный вентрубник" присвоено Виктору Степановичу - слесарю цеха № 11. Да разве всех назовешь? Кормильцевых много, и многие отличаются своим трудом.

В наибольшей корреспонденции трудно охватить многочисленный род Кормильцевых. Ветви разкинулись широко, и установить их принадлежность к одному родовому дереву представляет большую сложность. Одному осилить такую работу без поддержки представителей рода Кормильцевых трудно. Сообща можно написать интересную историю родословной.

Может, откликнетесь, Кормильцевы? Присылайте сведения о своей родовой ветке - о предках и потомках, коротко расскажите об их трудовых и ратных делах. Автор постарается собрать отдельные детали воедино и последовательно воспроизвести историю родословной.

Ю. ДУНАЕВ.

## РОДОСЛОВНАЯ УРАЛЬЦЕВ

# КОРМИЛЬЦЕВЫ